

秦云政发〔2024〕25号

签发人：邵小刚

## 云山镇人民政府关于2023年 法治政府建设工作情况的报告

秦安县人民政府：

2023年，云山镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，主动适应进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的需要，紧紧围绕全镇中心工作，认真履行依法治镇和法治政府建设工作职能，推动法治政府建设水平不断提升。现将工作情况报告如下：

### 一、2023年度法治政府建设工作开展情况

（一）坚持党对法治工作的领导，深入学习贯彻习近平法治思想。深刻认识、准确把握建设法治政府的重大意义、本质要求

和主要任务，坚定不移把法治政府建设加快向前推进。全力推动法治政府建设各项工作落实。把党的领导贯彻到法治政府建设全过程各方面，为法治政府建设提供强有力的政治保障和组织保障，在党委统一领导下，计划和实施法治政府建设的各项任务，及时向党委报告法治政府建设中的重大问题，组织开展领导干部会前学法及法律专题讲座，牢固树立法治意识。

（二）依法行政，积极防范化解社会矛盾。统筹做好发展和稳定，推进公共安全标准化信息化建设运用，健全扫黑除恶长效机制，依法严厉打击各类违法犯罪行为，深入开展禁毒和全民反诈行动，加强应急管理体系和能力现代化建设，有效维护了全镇社会和谐稳定。云山镇不断提高接待来访群众的工作水平，规范网上信访件办理流程，努力抓好矛盾纠纷调处工作，全镇已建立调委会 21 个，其中镇调委会 1 个、村级调委会 20 个。配备人民调解员 63 名，负责人民调解各项工作，有力的保障了调解工作的顺利进行。今年以来，我镇调解村民纠纷共 29 宗，调解成功 27 件，调处成功率 93%；受理信访案件 13 件，已全部结案，切实做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交，有效维护了社会和谐稳定。

（三）规范执法，提高行政执法工作效能。云山镇持续规范行政执法行为，加强程序制度建设，细化执法流程，明确执法环节和步骤，规范取证活动，坚持文明执法。为提高全镇执法人员素质和执法水平，结合行政执法证件管理要求，认真抓好全镇执

法人员证件的换发以及报名培训考试等工作，强化了行政机关依法管理行政执法证件的意识，维护了行政执法证件的严肃性。

2023年全镇共有18名工作人员顺利通过行政执法资格考试获得行政执法资格证。

（四）广泛宣传，营造依法治镇浓厚氛围。云山镇按照年初制定的普法工作计划，着力营造依法治镇的浓厚氛围，在辖区内深入开展丰富多彩的群众性普法文化活动，积极扩大法治文化阵地。重点宣传国家安全、信访工作条例、社会治安、婚姻家庭、土地管理和民法典等与群众生产、生活密切相关的法律知识，开创了上下联动、互相呼应、丰富生动的法治宣传教育新局面。云山镇充分发挥自身优势，在全镇性重大活动期间，由司法所牵头，联合综治中心、派出所开展专题宣传，全年举办各类普法宣传10余次，开办法律讲堂1场，受教育群众200余人，全镇上下掀起一股学法、用法、守法的热潮。

## 二、存在的主要问题

存在的问题主要有：一是极少数党员干部依法行政的意识不强，没有真正把依法办事落实到具体的行政管理工作中去，依法行政水平不高；二是法治宣传工作覆盖面窄，法律进机关、进企业、进村庄、进学校等活动开展不深入。

主要原因是：一是在法治政府建设工作推进过程中，法律法规的宣传力度不够，部分党员干部学法用法、依法行政意识不强；

二是专业的行政执法培训较少，执法人员缺少系统的行政法规培训，依法行政水平不高，对政策的把握能力不强。

### 三、下一步工作打算

（一）创新方法，着力提高依法行政水平。全面推进依法行政，建设一支政治强、作风硬、业务精的法治工作队伍。制定法治工作人员素质培训计划，逐步实现人员专业化，办公自动化，办事程序化，处事高效化的目标。严格执行依法行政工作考核制度，规范行政执法行为，提高依法行政能力。加强政府决策调研，探索思考政府职能转变及体制改革等前沿问题，拓宽依法行政的思路，探索解决实际工作中的行政执法问题，充分发挥助手作用。

（二）强化责任，加大行政行为监督力度。进一步完善相关法规和制度，紧紧围绕“职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信”的法治政府总体建设目标，通过深化行政审批制度改革，完善政务服务系统，健全政府法律顾问制度，逐步健全依法决策机制。加强规范性文件监管，加强行政执法监督检查，不断改进行政执法；完善政府内部监督，强化重点领域监督，从而强化对行政权力的制约和监督，全面推进政务公开，加强政府信息透明度，自觉接受社会和群众的监督。

（三）持续发力，营造出良好的法治氛围。深入持续抓好党员干部学法用法，不断提高依法执政能力，切实加强法律培训，努力提高机关工作人员的法律素质和依法办事能力，树立良好的法治政府形象，加快法治政府建设，推进全社会的依法行政。紧

紧抓住群众的普法教育不放松，注重农村法治宣传教育，努力消除普法盲区死角。加大对法治宣传经费投入，积极改善法治宣传必备的通讯、交通工具，利用灵活多样的宣传形式，形成全社会共同参与法治建设的良好氛围。

云山镇人民政府

2024年2月28日

---

云山镇党政综办公室

2024年2月28日印发

---